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riu.
După statistica recensă

mântului populaţiei de anul 
trecut avem cei puţin 29.000 
de surdo-muţi în cuprinsul

interni, pentru educaţie. Tot 
în aceiaş edufucuu s ar putea 
înfiinţa o şcoală normală 
pregătitoare pentru educa
tori de surdo-muţi care cu

ţarii noastre, din care abia timpul air da un select corp
' didactic medico-pedagogic. 

Această şcoală specială 
să fie formată şi condusă de 
un profesor universitar asis
tat de 3 profesori speciali
zaţi medico-pedagogici.

Cu toate r e stric ţi unii e  bu
getare actuale, această pro
punere poate lua fiinţă fără 
ca bugetul extraordinar al 
Ministerului respectiv să se  
simtă cu nimic încărcat 

Este o necesitate de or
din naţional şi de înaltă a
sistenţă socială ce trebue 
luată în seamă dacă voim

„Răsăritul Nostru“, organ 
pedagogic, cultural şi social 
al surdo-muţilor, îşi face o da
torie de onoare, acum când 
scrie despre inspectorul g-1 
şcolar I. Mirtu, cu ocazia re- 
tragerei sale la pensie.

Om bun şi binevoitor cu 
to ţ i ; profesor şi pedagog 
excelent, director desăvârşit 
în administraţia şcoalelor şi 
inspector şcolar integru, ne
clintit în facerea datoriei şi 
respectul faţă de lege, sunt

la nevoile surdo-muţilor
U n interes obştesc •• M i t r u Adaptarea învăţământului
Deşi actualmente avem în dagogico-didactice, ca un 

ţară şapte şcoli de surdo- accesoriu indispensabil u- 
mulţi cu internat — afară de '»ui anubit scop şi timp. 
şcoala de surdo-muţi din Astăzi avem ia Focşani un 
Ca ea Griviţei — totuşi cu institut de surdo-muţi cel 
diu-ere observăm că învăţă- mai maTe d n̂ îa/ă, cu o e- 
mântui celor fără de auz şi xistenţă de aproape 70 ani. 
granu nu este încă obligato- in acest institut ar intra 800

Din vara anului trecut, de 
când d-1 prof. univ. Dimitrie 
Guşti, Ministrul instrucţiunii, 
a făcut trista destăinuire la 
Congresul general al învăţăto
rilor dela Cinşinău, confirmând 
oficial că Învăţământul nostru, 
nu este nici până azi adaptat 
psihologiei poporului, un cu
rent s’a răspândit in toată 
ţara, făcând pe toţi intelectua
lii să se preocupe de această 
chestiune. Astfel, am citit mul
te articole scrise, în 'care se

2.738 suflete infirme au avut 
norocul de a învăţa ceva 
carte pe lângă şi o meserie 
din care îşi pot duce exis
tenţa.

Restul, cairo formează o 
majoritate împovărătoare 
pentru asistenţa socială, a 
rămas acasă, unde, unii din
tre ei, mai învredniciţi de 
soartă şi de dragostea pă
rintească, au ajuns şi aşa 
buni gospodari, ceilalţi pe  
drumuri.

Pentru această categorie 
ar fi trebuit să existe şcoli 
de adulţi ce nu trebue să

em iţi,e oare le nuiaăriari «P » »«»
d. I. Mitru, când s’a retras la 
pensie.

In  activitatea uriaşe cons
tructivă pentru desvoltarea 
învăţământului, d. insp. gl. I. 
Mitru,a dat o atenţiune deo
sebită învăţământului surdo-

tipsească în nici un oraş şi să ne arătăm demni de dos
nici chiar într'un sat, cu o tinele noastre, 
populaţie fie cât de mică. S'ar remedia şi starea de 
Ba ceva mai mult: în fiecare sălbătăciune în care se gă- 
şcoală rurală ar trebui să se sesc şi în prezent bieţii sur- 
rezerve câteva ore pe săp- do-muţi, cari din insuficienţa
tămână cursului spedal pen 
tru adulţi.

In acest scop s'ar putea 
introduce în toate şcoalele 
n o r m a l e  de învăţători, 
ore speciale de demuti- 
xare, în ultimii doi ani dela 
absolvirea şcoalei. In felul 
acesta, mai toţi învăţătorii 
şi-ar însuşi cunoştinţe oe-

educaţiei nu-şi înţeleg sco
pul vieţii în toată întreaga 
ei frumuseţe, rezumate în : 
respectul şi iubirea de a- 
proapele; gratitudine faţă 
de binefăcători şi dascălii 
lor; frumuseţea unui gest 
de caracter şi de disciplină.

V. Dimitriu-Leorda

cum s’ar putea adapta şcoala 
la nevoile locale. Am ascultat 
conferinţe, in care vorbitorii îşl 
exprimau îngrijorarea decla
rând analfabetismul predomi
nant şi condamnând învăţă.- 
mântul greşit ce se face la noi. 
Şi am aflat că Ministerul in
strucţiunii se preocupă dea- 
proape de această chestiune, 
lucrând în prezent la proiectul 
unei mari reforme de îndrep
tare a învăţământului.

Toate acestea nu trebue de
cât să ne bucure şi facă să 
sperăm la o îndreptare cât 

mai curând spre foloasele prac
tice, a oropsitei noastre şcoale.

Dar pentru a se evita greşe
lile din trecut şi a se ajunge 
la un învăţământ cât mai co
respunzător nevoilor poporului, 
socotim ne’cesar ca frământa
rea acestei idei a adaptărei în
văţământului la nevoile locale, 
să se facă de cât mai mulţi. 
Chestiunea adaptărei învăţă
mântului, este o problemă atât 
de complexă şi de delicată, in 
cât, nu se poate ajunge la des
legarea ei, decât numai reali- 
zându-se o programă, rezulta
tă din vederile tuturor. S’o facă 
numai câţiva, ar fi imposibil să 
ajungem Ia realizarea unei re
forme fără greşeli şi cu cât mai 
puţine lipsuri. Cei ce ar încerca 
aceasta, riscă să avem şi în

muţilor. D-sa n ’a uitat un mo
ment şcoala acestora şi a lu
crat continuu pentru desvol
tarea culturală a surdo-muţi
lor, cu aceiaş îndemn ca şi 
pentru ceilalţi. Când i  se ce- viitor un învăţământ tot atât

Către preoţii din Focşani
Iama cu multiplele ei cerin

ţe, te mai scoate din bârlog. 
Interese familiare m’a făcut ca 
să mă întâlnesc în casa unui 
prieten din Prahova, cu up 
preot din Putna, care la rân- 
du-i venise pentru anumite in
terese tot acolo.

Deşi, frigul lui Februarie de 
afară caută să ne reaminteas
că de ouălele corbului, discu
ţia plină de căldură, a alune
cat pe panta imoralităţii atot 
stăpânitoare şi de aci nevoia 
de apropiere a mulţimii de am
von.

Pe lângă cuvântul însufleţit 
şi cald al preotului este nevoe 
şi de mijloace materiale aju

Distinsul meu tovarăş de câ
teva zile, din casa prietenului 
meu prahovean, ştia de exis
tenţa locaşului, dar, declina 
orice intervenire pe lângă fo
rurile competinte.

Pe această cale adresez pre
oţilor din oraşul Focşani, 'con
ştienţi de misiunea lor, să nu 
lase sub obroc lumina mântui
toare.

Din informaţiile culese, ora
şul Focşani posedă o pleiadă 
de preoţi supra numeroşi pela 
unele biserici, care ar putea 
foarte bine oficia aci, decât să 
stea acasă sau la strană ca 
psalt.

Ce minune de serviciu divin

rea sprijinul pentru susţine
rea doleanţelor acestora, îl da 
fără un pic de ezitare. Iar 
când mergea în inspecţie la 
aceste şcoale, atunci se vedea 
sentimentul de bunătate şi 
bunăvoinţă al d-lui I. Mitru, 
prin grija părintească ce a
corda şcolarilor surdo-muţi.

Cu ocazia retragerei sale la 
pensie, pentru opera uriaşe 
constructivă din învăţământ, 
împlinită printr’o muncă ne
curmată, ce ne va servi la toţi 
de pildă şi pentru dragostea 
ce-a arătat-o întotdeauna ele
vilor dela şcoalele de anor
mali, în deplină recunoştinţă

de nefolositor, fiindcă nu vor 
putea cunoaşte şi ţine seama 
de nevoile atât de multe şi com
plicate ale poporului.

La şcoalele primare, de e
xemplu, avem anexat învăţă
mântul surdo-muţilor. Dacă re
forma învăţământului ce se in
tenţionează, se face numai de 
câţiva, care, să-i socotim cei 
inài cunoscători ai nevoilor 
poporului. Vor putea acestea 
realiza un învăţământ folosi
tor surdo-muţilor, fără să cu
noască situaţia îndeajuns şi să

fi simţit durerile lor ? Societa
tea are obligaţiunea morală 
să se ocupe de aceşti nenoro
ciţi ai soartei, înaintea celor
lalţi. Noi, cei întregi, suntem 
datori să completăm lipsurile 
surdo-muţilor, prin a-I învăţa 
carte, singurul lor mijloc de 
contact cu realitatea şi să-i 
pregătim pentru o meserie, cu 
care să-şi poată câştiga exis
tenţa sigur. Intr’adevăr, Sta
tul s’a interesat de-aproape, în
totdeauna de surdo-muţi, cău
tând ca pe lângă carte să-i 
pregătească din şcoală şi pen
tru o meserie : cismărie, tâm- 
plărie, croitorie, etc. Dar ştim 
că lipsa generală de lucru, 
face ca mulţi dintre meseriaşii 
normali să nu-şi poată câştiga 
azi existenţa. Care este starea 
nenorocită atunci a surdo-mu
ţilor şomeri ? Pentru un mese
riaş în toată firea, şomer, se 
mai pot găsi posibilităţi de 
câştig prin intervenţii .perso
nale de ajutorare. Dar pen
tru un surdo-mut, care nu poa
te nici să cerşească ?. Situaţia 
de şomer pentru acestea este 
dezastruoasă. Şi să ştie că me
seriaşii anormali sunt mult mai 
mulţi, faţă de cei normali, 
fiindcă cei lanormali înu pot 
găsi de lucru, decât numai în 
lipsa celorlalţi.

Deaceea punean în evidenţă 
chestiunea surdo-muţilor, de 
care trebue să se ţină seama 
la întocmirea proe’etului de re- 
fermă al învăţământului pri
mar. Prin noua lege trebue 
să se stabilească şi alte posi
bilităţi de îndrumare în afara 
meseriilor, care să asigure a
cestor oropsiţi ai soartei pâi
nea de toate zilele. In toate 
statele din lume, surdo-muţii 
s’au dovedit cei mai buni agri
cultori. Şi cum tara noastră 
este agricolă, surdo-muţii pot 
fi îndrumaţi şi în această direc
ţie. Aceasta ar fi şi realitatea, 
adaptarea într’adevăr a învăţă
mântului, căci majoritatea din
tre surdo-muţi sunt fii de a
gricultori, şi n ’am face altceva 
decât satisface nevoile locale, 
îndrumându-i pe loc la o ocu
paţie, fără să mai punem pe 
drumuri să caute o meserie.

Cum ? Vom reveni în nu
mărul viitor asupra acestei 
chestiuni, arătând cum se poa
te asigura un trai mulţumitor 
surdo-muţilor prin agricultură.

C. Pretorián
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^ t i f i t i -  í0?f ? i-df  aCL m̂ L în̂ Î e: l ă sancfáZOl 4 S “ú ^ re?a Ş - 'şi muzica; ambele puse în secţiei de vorbitori a institutu 
slujba celui mai sublim dezi-

trăiască în cea mai dulce via-

derat evanghelic, grăit de Mân
tuitorul lum ii:

.Ajută pe aproapele tău, ca 
însu-ţi pe tine““.

Nu cred, să existe în ţara ro
mânească, o tovărăşie mai mi
nunată şi o aplicare a prin
cipiului de mai sus şi cred, cu 
destul efect ca la institutul de 
surdomuţi din Focşani. Există, 
in interiorul clădirei, după cât 
îmi amintesc, o bisericuţă, care, 
actualmente are uşile închise 
din lipsa unui slujitor.

In bisericuţa aceia am asis
ta t la un serviciu divin, pe tim
pul când alţii erau stăpânii,

lui, s’ar alcătui un cor, mai a- „  .
Ies că toţi, dar absolut toţi fa 3 pensionarului.
profesorii institutului sun t: tm 
buni muzicanţi, d  foarte buni 
muzicanţi.

Culmea minunei dumnezeeşti 
s’ar ajunge, când în acest lo
caş, s’ar putea auzi rugăciuni 
rostite de elevii surdomuţi cum 
ar f i : „Tatăl nostru“, „Crezul“, 
etc.

Tovărăşia surdomuţilor şi a 
orfanilor, cu cuvântul cald şi

Răsăritul Nostru

Omul oare nu cunoaşte 
durerea, nu cunoaşte nici

însufleţit al preotului, în acest înduioşarea, nici blânde- 
miiiunat locaş ar fi cred, uni- ţ ea  com pătim irii.nul +nrrt ci nnnfp fnrn P.T.n- * r  _ _ _J. J. R ousseaucui în ţară şi poate fără exa
gerare pe pământ. Faceţi din 
sfântul locaş pepiniera milei

casei de lumină a surdomuţi- şi daţi-o ca exemplu mulţimei, 
lor şi’n faţa a aproape 200 e- ce crede şi se vrea adapata din
levi, preotul oficia, în timp ce 
corul elevilor da răspunsurile 
liturgice.

Ce minunat loc de propovâ- 
duire a cuvântului lui Dumne
zeu din acest locaş.

Azi este zăvorit.

izvorul fără sfârşit al cuvân
tului evanghelic. _

Vreţi tronarea moralităţii 
creiaţi Ierusalimul milei şi veţi 
reuşi.

Dumnezeu cu binecuvântarea 
şi noi cu înfăptuirea.

Monumentul „înfrăţirea naţională
Oituzul, Cireşoaia, Lezunţul tice, pe muntele stâncos din 

şi Măgura Ocnei, ne vorbesc cu apropierea staţiei fihimeş-Fa- 
fală prin glasul istoriei naţio- lansa, tronează majestos mo

___, . . . nale, despre vitejia neasemuită numentul „înfrăţirea Naţiona-
si pios devotament, urăm între popoare a eroilor români, lâ“ putem spune, unica opera
.i /,„• r Mitru ani mulţi sănă- cari şi-au dat cu prisosinţă tri- de acest soi, datorita may®! d-lui i.  m itru, am muiţi ^  ^ren+ \ norn_ concepţiuni artistice a sculp

torului V. Dimitriu-Leorda.
Eternizarea armelor cu cari 

eroii naţiunei de tot timpul au 
luptat cu duşmanii încălcători 
ai hotarelor ţârei noastre, fi
gurile săpate. în bronz ale vaj- 
n’cilor voevozi: Traian şi De- 
cebal, Mihai-Viteazul, Ştefan 
cel Mare, Alexandru Cuza Vodă, 
Regelui Carol I şi al marelui 
Ferdînand I oglindeşte deplin 
puterea de creaţiune a artistu
lui desăvârşit.

Inaugurarea acestui monu
ment va avea loc anul acesta 
prin luna Aprilie-Mai în pre
zenţa M. S. Regelui Carol II, 
a guvernului şi a foştilor corn 
batanţi „înfrăţirea naţională“ 
va fi o strajă neadormită la 
graniţa carpatină şi, prin bogă
ţia structurei sale artistice şi 
istorice, va aminti veşnic gene
raţiile despre vitejia ostaşului 
român şi despre gloria voevo- 
zilor cari au făurit unitatea 
naţiunei româneşti.

PAUL AL. DONICI

Maxime şi cugetări

Pe duşmani să ţi-! de
zarmezi prim blândeţea 
felului tău de a te purta, 
dar în ace’aş timp să sim
tă şl dânşii statornicia 
dreptei tale indgnărl.

Lord Cheaterfi-eld

zarea visului strămoşesc: în 
tregirea Neamului.

Teritoriul judeţului Bacău, 
cuprinde şi alte localităţi isto
rice, de importanţa aceleia din 
apropierea comunei Petricica şi 
anume : Iazul, însemnat prin 
faptul că acolo s’a dat cur'os- 
cuta bătălie dintre moldoveni 
şi ardeleni prin 1598, care a 
determinat primul pas către 
înfrăţirea naţională.

Judecând actele vitejeşti ale 
strămoşilor şi mai cu osebire 
ale mucenicilor căzuţi în cam
pania 1916—1918, puterea sim- 
ţămintelor noastre patriotice 
ne obligă să fim recunoscători 
faţă de ei şi sacrificiul lor su
prem. De aceia vedem ici-colo, 
răsărind câte ur.> monument de 
măreţia citadelei de pe Măgura 
Ocnei, inaugurată cu atâta 
fast în toamna anului 1928.

Dar din punct de vedere al 
varietăţii arhitectonice, prin 
felul înaltei concepţiuni artis-
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DEMUT1ZAREA...
de prof. Con st. Oh. Vultureann

— v n  —
Exercitarea mută a lui f  :
După consolidarea perfectă a 

lui t, se poate trece la f.
înzestrat cu o lumânare a

prinsă şi’n lipsa acesteia cu o 
foaie de hârtie, batistă, sau 
orice alt corp uşor de suflat, 
învăţătorul aşezat în faţa ele
vilor, suflă f  în una din obiec
tele menţionate.

Din cele câteva exerciţii exe
cutate de învăţător, elevii prind 
emisiunea lui f. Sunt însă unii, 
eare-1 prind greşit.

Greşala constă în faptul că, 
elevul sau elevii suflând f, su
flarea aceasta este asemănă
toare suflului obişnuit, ce-1 
face fiecare când voeşte să 
aprindă focul, ţuguind buzele.

Unii suflă în felul arătat mal 
sus, cu adaosul că deschizătura 
buzeloţ este mai mare, acţio
nând şi muşchii feţii ca pe 
nişte foaie ţigăneşti.

Greşala cu acţiunea muşchi
lor feţii în felul foalelor, se 
face în faţa oglinzii, unde ele
vul observă uşor greşala, corec- 
tându-se el singur şi repede, 
întrucât greşala este destul de 
vizibilă pentni el.

Ţuguitul buzelor e mai greu 
de corectat, dar şi aci cu oare
care stăruinţă defectul dispare 
în felul următor :

Se aşează mâna stângă pe 
creştetul capului copilului, cu 
degetul mare dela mâna 
dreaptă, se apasă pe buza infe
rioară a copilului şi când emi
siunea nu-i bună, în urma a
cestei intervenţii, atunci cele 
de mai sus se complectează cu 
apăsarea sub maxilarul infe
rior cu restul degetelor mânei 
drepte, spre a i se ridica limba 
la nivelul cerut de emisiunea 
corectă a lui f.

Pentruca elevul să-şi facă 
corectura în vederea emisiunii 
corecte a lui f, se ia una 
din mâinele elevului, aşezându- 
i-o cu degetul cel mare sub 
maxilar şi restul degetelor pe 
buza inferioară, arâtându-i 
cum trebue să acţioneze în caz 
de greşală.

Se exercitează apoi astfel: 
Elevii putând să articuleze: 

p, t, f, putem face combinaţii 
de exerciţii cu aceste articula
ţii în felul următor: 

p, t, f, tt, f, ppp, ff 
f, pp, t, fff, p, ttit. 
f, a, p, u, tt, ppp, o 
p, fff, o, a, ttt, f, o, fi, eto. 
Se poate face orice combi

naţie de articulaţie, toarte cu 
unicul scop, exercitarea ochiu
lui in vederea citirei pe buze.

Va urma

C ă s ă t o r i a
Mulţi bărbaţi spun des

pre căsătorie că e  un iad! 
Eu de bună seamă îi cred 
însă din punct de vedere ai 
vinovăţiei lor proprii.

Mariajul este de natură 
socială, în primul rând, el 
trebue să pregătească un 
fond pentru educarea noilor 
născuţi. Doar pentru acea
sta suntem sădiţi de natură, 
de divina natură, şi noi, la  
rândul nostru, trebue să 
proocrem.

La ce vârstă este indicată 
căsătoria? Orice vârstă este 
bună dacă te bucuri de să
nătate, de deplină judecată 
— şi mai ales — dacă ai o 
situaţie socială, potrivită şi 
modestă chiar, dar sigură, 
cu care să poţi face faţă îm
prejurărilor; singura care 
îngădue şi întreţine ne
stinsă armonia conjugală şi 
creşterea desăvârşită a noi
lor născuţi, faţă de care sun
tem răspunzători.

Am zis că la  orice vârstă 
e bună această sfântă legă
tură dacă ai la bază cele de 
mai sus, însă, în orice caz, 
femeia să nu fie mai vârst
nică decât bărbatul cu care 
voeşte să convieţuiască; 
pentruca femeia trecută de 
etatea de 28—30 ani (mări
tată cu unul de 20—25 ani) 
se găseşte în deplinătatea 
formelor; în plină eîlores- 
cenţă a frumuseţei, iubirei 
şi a epocei celei mai priel
nice de proocreare.

D e aci încep — adesea- 
ori — cauzele tuturor ne
înţelegerilor §i disolvărei 
conjugale.

D e ce? Foarte simplu: 
Bărbatul fiind prea tânăr, 
şi deci frivol, e  dispus la 
nestatornicie, pe cât timp 
sofia, mai în vârstă de cât el 
e dispusă la  statornicie şi 
seriozitate casnică, dar, nu 
poate, — după trecerea unui 
timp de convieţuire — să 
mai satisfacă frivolităţile 
instinctive ale tânărului soţ.

In principiu orice bărbat 
se amorezează de o femeie 
care promite fericirea şi 
care, să ştiţi, că aşa este. D e
pinde de bărbat să şi-o for
meze cum vrea efl mai cu 
seamă dacă are instincte şi 
creştere bună. Dacă nu o 
va conduce după vederile 
sale, capătă influenţe stră
ine care disolvă dragostea

conjugală, sau căsnicia de
vine un adevărat Iad.

Deci: să te fereşti de me
diul străin ţie şi în care ea
— femeia — se pierde din 
eterna curiozitate femenină.

Când este dragostea ca 
principiu şi ca sentiment,— 
adică: dacă v’aţi iubit dela 
început (şi conştienţi de in
tenţiile voastre) asta este 
proba că şi restul vieţii veţi 
fi tot aşa de fericiţi.

Dacă nu te înşeli în ale
gerea ce ai făcut este pentru 
că vă iubiţi, deci este sigur 
că aveţi să duceţi viaţă fru
moasă. Celelalte asperităţi 
dispar din traiul conjugal 
dacă există ceva superior 
ca scop al vieţii.

Femeia când este în
treagă femeie, este o com
poziţie de frumuseţe ca 
linii, bună, inteligentă şi 
iubitoare de frumos.

Iar dacă te vei înşela 
în alegerea ta, nevasta ta 
va avea caracterul domi
nant, senzualitatea care 
este punctul «el mai fer
mecător de atracţie pentru 
un bărbat.

Orice amorezat — şi sunt 
mulţi — consideră pe iu
bita lui divină, dar nu-şi dă 
seama de ce anume, aşa 
cum îşi face ideie un altul 
în afară de cauză.

Indianul spune: „E rău 
când şarpele te-a muşcat; 
dar e  de o m ie de ori mai 
rău când fem eia cu privi
rile ei te-a încolţit“.

De aceia căsătoria este 
recomandabilă pentru ori
cine şi la  OTÎce vârstă nu
mai că, la baza ei, —  să a
vem voinţa d e fier, —  să 
existe: sănătatea, potrivi
rea de vârstă, de caracter: 
de vederi, de sentimente şi
— mai ales — m ijloacele de 
întreţinere, singurul aver
tisment ce s’a dovedit mai 
trainic ca orice, ori unde şi 
oricând.

V. Dimitriu-Leorda

Statul şi busturi după 
natură şi photographii în 
marmură şi bronz. Monu
mente istorice şi funerare 
în marmură, piatră şi gra
nit. Plăci comemorative 
etc. etc., execută Sculp
torul V. D'onitriu-Leorda, 
Str. Turda 75, Buc. II.

UN CONGRES INTERNATIONAL
Un Congres Internaţional 

al Educatorilor Surdo-mu- 
ţilor se anunţă în anul a- 
eesta în Statele-Unite ale 
Americei, şi anume la New- 
Jersey, unde se va celebra 
sărbătoarea jubiliară a 50 
ani dela înfiinţarea institu
tului surdo-muţilor din 
Treuton. <

La aceiaşi epocă (luinie- 
Iuilie 1933) va avea loc la 
Chicago, în timpul expozi- 
ţiunei mondiale care se pre
pară de câtva timp, cursusl 
de vară ăl Asociaţi unei a- 
merieane cu scopul de a 
răspândi învăţământul oral 
în Şcolile de surdo-muţi.

Această manifestare de 
serios interes, care s’a răs
pândit atât de mult în Sta
tele Unite în ultimii trei
zeci de ani în favoarea 
surdo muţilor, va avea un 
carnctei* internaţional. In a
cest scop sunt rugaţi prin
cipalii Educatori ai surdo
muţilor ai diferitelor na
ţiuni din Europa, să semna
leze Comitetului de condu
cere numele şi adresa per
soanelor care pot aduce în 
discuţi une propria lor ex 
perienţă.

Nu se va vorbi, după cât 
se pare, din partea repre
zentanţilor oficiali despre 
administraţie, ci numai des
pre cercetările din adevă
rată şi proprie competenţă,

capabile de a aduce o con
tribuţie reală şi efectivă  
pentru soluţionarea celor 
mai grave probleme relative 
la următoarele capitole:

1) Problemele fizice ale 
surdităţii şi consecinţele 
mutismului.

2) Problemele fiziologice.
3) Aspectele psichologiee 

ale acestor probleme.
4) Importanţa socială a 

educaţiunei surdo-muţilor.
5) Metode pedago-didac- 

tice ale educaţiunei surdo
muţilor.

6) Probleme administra
tive pentru dezvoltarea in- 
strucţiunei surdo-muţilor.

De observat este bună
voinţa cu care au cooperat 
la prepararea acestei confe
rinţe internaţionale cu sus 
numita Asociaţiune ame
ricană, autoritatea oficială 
a Expoziţiei mondiale, In- 
stituturiile universitare şi 
autorităţile şcolare ale ora
şului Chieago.

Ne bucurăm că la această 
manifestaţiune din Chicago 
nu vor lipsi demni repre
zentanţi ai României. Cu 
toate că sunt neglijate şi nu 
dau mari semne de viaţă 
Institutele noastre adminis
trative, după purtarea şi 
liniştea vechei şcoalei, să 
arătăm că însă sunt la noi 
educatori specializaţi de o 
oarecare valoare. Cu sigu-

ranţă, acesta este timpul 
pentru susnumitele mani- 
îestaţiuni ale Americei, la 
care se cere o cooperaţi une 
activă şi personală.

După felul desfăşurărei 
programului (care va  fi pu
blicat cât de curând încă în 
Italia) este evidentă bună
voinţa că la conferinţele 
din Chicago vor interveni 
doctorii ştiinţelor anatomo- 
fiziologice şi psichologiee, 
nu ca medici specializaţi în 
oto-rino-laringologie, cari în 
special, au adus în Statele- 
Unite în ultimii ani impor
tante contribuţiuni de stu
diu şi experienţe în câmpul 
larg al patologiei organelor 
simţului şi au îmbogăţit li
teratura specială relativă la 
învăţământul oral, languis- 
tic, foneticei descriptive şi 
experimentale, ritmicei, eto.

In acest scop, s ’au trimis 
circulari membrilor com
ponenţi ai „Comitetului 
permanent ai Congresului 
internaţional“ cu recoman
daţi unite cele mai vii, de a 
asigura o largă intervenţie 
reprezentanţilor diferitelor 
naţuni. Speranţa şi încrede
rea care intervin la C hi
cago, în vederea acestui lu 
cru hotărît ,obligă persoa
nele de notorie competenţă 
asupra diverselor probleme, 
să fie la datorie în acea zi.

NATALIA BOTEZ

Istoria surdo-muţilor
— Din negura
IV

Psam etik, regele din Sais şi 
M em phis  (700 înainte de 
Chr.) pentru  a se convinge 
dacă omul vorbeşte dela sine, 
a luat doi copii, ca să fie a 
lăp taţi de capre, şi a dat or
d in  tu tu ro r servitorilor cari 
trebu iau  să îngrijească de co
pii, să  n u  vorbească nimic, să 
nu pronunţe nici un cuvânt în 
fa ţa  copiilor. Aceşti bieţi co
pii, când au ajuns la  vârsta 
când a lţi copii pot să-şi ex
prim e p rin  viu grai ce voesc, 
ei erau m uţi şi nu puteau 
decât să ţipe, pen tru  a cere 
ceva. Copiii însă pronunţau 
cuvântul bek, bek! ceeace în 
lim ba frig iană înseamnă pâi
ne, aşa că regele credea că 
asta e  un semn că poporul 
frig ian  e cel mai vechiu po
por din lume. Dar părerea lui 
era greşită, fiindcă bek, bek 
p ronunţat de copii, era singu
ru l sunet ce l’au auzit copiii 
dela capre, care behăiau me
reu.

Tulp ino  descrie un om săl
batec, găsit de vânători în tr’o 
pădure a Irlandei şi care nu 
ştia  alte sunete decât strigă
tele animalelor din pădure.

H aller vorbeşte de un co
pil din Lituania, părăsit în
t r ’o pădure şi care imita gla
sul animalelor din pădure, 
urşi, etic...

Surdomutul însă, cu toate 
că e înconjurat de părinţi, de 
oameni cari vorbesc, dar nea- 
uzind, el nu poate trage nici 
un folos din faptul că ceilalţi 
vorbesc. E l e în neputinţă, să 
imiteze un sunet pe care nu-1 
aude şi nu-1 pricepe.

Oare asta ar însemna că 
m uţenia nu  se poate vindeca? 
Nu. Surzenia e numai o pie
dică extrem  de serioasă care 
îngreunează copilului arta de 
a vorbi. Problema deci e: E 
cu putin ţă  de-a învăţa pe sur
do-muţi, să vorbească, fără de

timpurilor —
ajutorul urechei ? E  greu, e 
complicat, dar se poate, mai 
ales la surdo-m uţi, al căror 
organ vocal e în perfectă sta
re şi dacă copilul e in teli
gent.

Vorbirea se m anifestă nu 
numai prin sunete, ci şi prin 
d iferite poziţiuni ce le iau bu
zele, limba, obrajii, fălcile şi 
prin vibraţiunile produse p rin  
trecerea aerului în  laringe, 
vibraţiuni care se simt în  deo
sebi în gât, la faţă, la craniu 
sau la piept. D in acest total 
de fapte — sunetul trebuind 
să fie lăsat deoparte — ochiul 
surdului vede poziţiunile or
ganelor şi cu mâna convena
bil pusă, simte vibraţiunile. 
Surdo-mutul îşi dă atunci 
seama ce e vorbirea. A ju tat 
de învăţătorul său, cu no ţiu 
nile ce îi le  procură ochiul 
şi mâna, el ajunge să facă la 
fel seria de fenomene care 
constituie vorbirea.

Orbul „vede“ cu mâinile, 
pe când surdul „aude“ cu mâ
na şi cu ochii.

In  practică se trag  foloase 
şi din restu l de auz ce a mai 
rămas acestor infirm i. Doc
torul Urbanicici din V-iena a 
constatat că la 100 de surdo
muţi, numai 3 surzi, sunt 
surzi cu desăvârşire. (L a noi, 
d. dr. I. Costiniu a constatat 
ca adevăraţi surdo-m uţi sunt 
8—10 iar restu l mai aud ceva. 
O altă constatare făcută de d. 
dr. Costiniu e ca 75 la sută 
dintre surdo-m uţi au căpătat 
această in firm itate  după naş
tere, pe când 25 la su tă  s’au 
născut cu această in firm i
tate).

Bolile în urm a cărora poate 
veni surzenia, sun t: scarlati- 
na, febra tifo idă, m eningita, 
tuşea convulsivă, pojarul, ve
getaţiile adenoide, alcoolis
mul, sifilisu l şi pelagra.

(S fârşitu l în num ărul vii
to r).

0  tragedie „mută“

Se spune de o durere c i  e 
mută; în cazul de fa ţă  putem  
vorbi de o tragedie ,jnută".

E ro ii ei, dealminteri, n ici 
n ’ar f i  pu tu t să nu sufere în  
tăcere, de oarece amândoi e
rau surdo-muţi.

D-na Guadon, surdo-mutk, 
era căsătorită cu un soţ su fe 
rind de aceleaşi in firm ită ţi, 
dar care, în plus, m ai avea şi 
pe aceea a geloziei... D in a
ceastă pricină acest menaj ca
re ar f i  pu tu t f i  ideal, era un 
adevărat iad. Cel puţin  aşa 
pretind vecinii, cari au decla
rat că cei doi so ţi se certau 
toată ziua.

In tr ’o z i biata fem ee, nemai 
putând su feri acuzaţiile ne
drepte ale soţului său se du
se în coteţu l găinilor îşi tur
nă gaz pe haine şi îşi dete foc. 
Soţu l ş i vecinii sărindu-i în  
ajutor i-au stins hainele, dar 
arsurile su ferite  erau prea 
grave ca biata fem ee să mai 
poată scăpa cu viaţa. Ea a m u
rit lăsând un copil de patru 
ani neconsolatului soţ.

Ş i când te gândeşti că sunt 
oameni care-şi închipuie că 
numai vorba dă prile j şi pu 
tinţa oamenilor să se certe... 
Iată un exem plu care dove
deşte că soţii găsesc m ijlocul 
să nu se înţeleagă, chiar când 
nu-şi pot vorbi şi nici nu se 
pot auzi.

Pentruca doi so ţi să trăias
că în armonie ar f i ,  poate, ne
voie să fie  nu num ai surdo
m uţi dar şi orbi.

Adonăţi-vă
Ia

Răsăritul
Nostru
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